

Много вами говорили здесь чрезвычайно много красивых фраз, а вот эти вопросы замалчиваются. Для чего Андрюшу учили? Чем он провинился? Ведь, он никому ни на кого не доносил. Допустим, что она пригрозила, и что его рѣшили казнить смертью. Ну, хорошо, но зачем же его мучить? А дальше, зачѣм убийцы отдыхали, если это были члены шайки Вѣры Чеберякъ? Потомъ, къ чему было тратить время для панесенія 47 ранъ, когда одно-го удара въ високъ въсквозь въ черепъ было бы достаточно? Нѣтъ отвѣта ни на одинъ изъ вопросовъ! Таковы обстоятельства, изъ которыхъ мы находимся, такова защита, представляемая со стороны Бейлиса. Къ какимъ же выводамъ окончательнымъ мы должны придти? А вотъ къ какимъ. Защита сама установила, что здесь либо Бейлисъ, либо Вѣра Чеберякъ, третьяго случая нѣтъ. (Движеніе среди защиты). Нѣтъ третьаго случая. Это, вѣдь, не я говорю, это говорятъ они. Но разъ они это говорятъ, то они обязаны нести всѣ послѣдствія этого своего утвержденія. Стало быть, когда они вамъ говорятъ: „Оправдайте Бейлиса“, то они говорятъ: „Осудите Андрюшу“. И когда г. Зарудный призывалъ вамъ Бога на помощь, а когда у г. Карабчевского слезы слышались въ голосѣ, тогда они просили васъ о томъ, чтобы вы Андрюшу осудили, чтобы вы этого несчастнаго страдальца, беззащитнаго, единственно сохранившаго доброе имя и незапятнанную честь, чтобы вы его опозорили вашимъ притворомъ. Я, не смѣя наставлять передъ вами, что я глубочайшимъ образомъ убѣжденъ въ виновности Бейлиса—въ честь, я думаю, вы не сомневаетесь,—не смѣя заниматься вами своего убѣжденія, обратился къ вамъ съ просьбою установить фактъ, а вопросъ о виновности решить по вашей совѣсти. Но когда мы бросаютъ вопросъ о томъ, что я будто бы самъ не знаю, виновенъ или не виновенъ Бейлисъ, то я свидѣтельствую передъ вами, что я глубочайшимъ образомъ, по совѣсти и чести, не могу думать иначе, что убийца Бейлисъ...

Пред. Это уже будетъ ваше свидѣтельство.

Шмаковъ. Но, господа, пускай это дѣло изувѣрятъ, они всегда евреи, а у евреевъ основная черта нензреченная гордыня. Мало того, что они хотятъ достигнуть

отравленія Бейлиса, но они троумфа хотятъ. Въ то время, когда Россія трепещетъ въ окладахъ вашего притвора, они хотятъ, чтобы вы склонъ притворомъ запятали се. Но, г. прис. засѣд., всему есть мѣра и всякому глумлѣнію есть предѣлъ. Насталъ моментъ вашего сужденія изъ совѣтской комнаты, и вы постановите обвинительный притворъ о Мендѣлѣ Бейлисе, а не иной, памятуя, что сама защита поставила вопросъ такъ, когда выхода иного быть не можетъ. Одно изъ двухъ: либо осудить Андрюшу и довести тѣмъ самимъ до послѣдней стѣшени бѣзумія его многострадальную мать, либо осудить Бейлиса. И пусть они не уѣхдятъ васъ изъ тѣхъ, что нѣтъ данныхъ для обвиненія. Еще разъ скажу вамъ, что какъ бы вы ни углублялись, какъ бы вы ни вдумывались, вы объясните ходъ событий по этому дѣлу иначе, какъ виновностью Мендѣла Бейлиса, не можете. О виновности, о признаніи этой виновности я почитательнѣше передъ вами ходатайству.

Послѣ А. С. Шмакова слово предстаиваетъ защитнику прис. пов. Д. Н. Григоровичъ-Барскому.

## Рѣчь Д. Н. Григоровичъ-Барскаго.

Гт. присяжные засѣдатели, я долженъ начать свое слово съ возраженія, самаго горячаго возраженія послѣднему оратору относительно того, что защита будто бы ставитъ вопросъ такихъ образовъ: либо Бейлисъ, либо Чеберякъ? Защита никогда такъ вопросъ не ставила. Это приемъ, который пытаются вѣсъ привести въ заблужденіе. Это положеніе выдвигалось исключительно гражданскими истцами. Г. Шмаковъ, который впервые выдвинулъ это положеніе, между прочими, при этомъ же положеніи выдвинулъ и другое положеніе. Онъ говорилъ, что это положеніе—и ли и не исключаетъ положенія о Бейлисѣ и Чеберякѣ. Но поводу положенія—о Бейлисѣ и Чеберякѣ говорили намъ обѣ гражданскими истцами. Гт. присяжные засѣдатели, и отъ этого положенія обвиненію уйти никакъ невозможно. Здѣсь все время раздавались упреки, и, главнымъ образомъ, со стороны г. Шмакова, къ тому, что мы говоримъ о Чеберяковой, Чеберя-

кова стала центральной фигурой этого дела, и все наше внимание сосредоточено на ней. Но я призываю ваше внимание, если вы вспомните, еще во время судебного следствия, к г. Бейлису.

Наши несчастья, гг. присяжные заседатели, в этом деле и заключаются в том, что принятые все меры к тому, чтобы уточнить на ходу пленочных мелочей несчастного Менделя Бейлиса, который, сидя на процессе много дней, совершенно не понимал при чём он здесь, какое онъ ихъ видѣлъ отношеніе къ тому, что происходит передъ вашими глазами? Проходили целые дни, недѣли, когда имя его не упоминалось.

Г. прокуроръ, гг. присяжные заседатели, начиная свое возраженіе, указывали на нашу усталость, на то, что мы работаемъ долгое время, и что пора кончать. Казалось бы, что при такихъ условіяхъ мы могли ожидать, что возраженіе будетъ по существу, что будетъ сделано указаніе на главного виновника въ настоящемъ дѣлѣ, именно на Менделя Бейлиса. Слышала ли вы, гг. присяжные заседатели, что-нибудь о Мендельѣ Бейлисе, за исключениемъ изъявленныхъ утверждений г. Шмакова, что онъ убѣждены въ его виновности? Кроме утверждений, ни одного слова о Мендельѣ Бейлисе. Объ уликахъ, относящихся къ Менделью Бейлису, вы, гг. присяжные заседатели, здесь не слышали. И немудрено, что вы объ этомъ не слышали, такъ какъ уликъ нетъ совершенно, о нихъ нельзя и говорить. Наше положеніе тѣмъ и трудно, что все, что можно сказать о Мендельѣ Бейлисе, можно было сказать въ теченіе четверти часа.

Припомните, и въ обвинительномъ актѣ, и здесь, что выставлялось противъ Бейлиса? Показанія супруговъ Шаховскихъ. Эти показанія настолько ярки, что я не буду на нихъ останавливаться, а только напомню, что и защита и представители гражданского иска сходились на томъ, что вполнѣ можно допирѣть показанію Шаховского только въ той части, где говорится о встрѣчѣ Шаховского съ Антиохией Юдинской. Далѣе идти такой сумбуръ, она столько разъ менять свои показанія, и Шаховской и Шаховской, что даже обвинитель не рѣшается брать на этихъ показаній улики противъ Бейлиса. Вторая улика, это показанія бывшаго арестанта,—я говорю бывшаго, такъ какъ г. Шма-

ковъ очень обидѣлся, когда защита назвала его арестантомъ,—бывшаго арестанта г. Козаченко. Этотъ бывшій арестантъ г. Козаченко, какъ вы помните, сидѣлъ въ однѣй камерѣ съ Бейлисомъ. Его посыпали тутъ потому, что онъ былъ арестантомъ, выдававшимъ своихъ товарищъ. Какъ вы знаете, онъ первый явился къ надзирателю, а затѣмъ къ помощнику начальника тюрьмы Крупскому и заявилъ, что Бейлисъ желаетъ переписываться съ женой, а что онъ жаждетъ выдавать эти письма, чтобы такимъ образомъ обнаружить виновность Бейлиса. Объ этомъ Крупский доложилъ товарищу прокурора. Такимъ образомъ, съ вѣдома прокурорскаго надзора было установлено особое наблюдение за перепиской Бейлиса, который вырывался изъ этой переписки въ всячески поощрялся къ тому, чтобы передавать письма. Козаченко заявилъ, что будто бы Бейлисъ просилъ отравить какихъ-то свидѣтелей. Вотъ мы видѣли, при какихъ обстоятельствахъ проходила переписка, вы помните содержаніе писемъ, и ясно представляете, что изъ этихъ писемахъ быть никакого намека на причастность Бейлиса къ этому дѣлу. Козаченко со словъ будто бы Бейлисъ передалъ, что Бейлисъ просилъ его отравить двухъ свидѣтелей, Шаховского-Фонарника и Наконечнаго, прозваннаго лягушкой. Но ведь вы знаете, что показаніе Наконечнаго, давное еще до этого письма, было въ пользу Бейлиса. Это вызвало очень сложное указание представителя гражданскаго иска на то, что, отравляя Наконечнаго, Бейлисъ будто бы хотѣлъ избавиться отъ Дуни Наконечной. Но это указаніе совершенно не поддерживалось критикой. Если бы Бейлисъ хотѣлъ избавиться отъ Дуни, то онъ и отравилъ бы Дуню, а зачѣмъ же ему было отравить отца ея? Наоборотъ, онъ скорѣе могъ повѣрять на него, и черезъ него на dochь, а если бы не было его, то на dochь было бы повѣрять труднѣе. Такъ что, это указаніе совершенно несостоитъ. Козаченко еще указалъ третьего свидѣтеля, котораго не нашли. Здѣсь спрашивали представителя гражданскаго иска, откуда Козаченко могъ знать свидѣтелей? Да очень просто. Онъ былъ въ день освобожденія своего въ тюрьмѣ и сказалъ Бейлису, что онъ изъ газеты затѣхъ отъ арестантовъ и другихъ лицъ слышалъ, что

свидетелями являются „Лягушка“ и фонарщик. Но что Козаченко дала намъ въ отношеніи вѣдомости Бейлиса? Указывали здѣсь только на то, что Бейлисъ хотѣлъ отравить свидѣтелей. Но вѣдь это такой вздоръ, о которомъ и говорить не приходится. Это вторая улика. Третья же, и самая главная улика — это показаніе сестры Чеберякъ. И долженъ здѣсь обратить вниманіе на одно обстоятельство, которое, можетъ быть, не вподобъ было подчеркнуты защитниками, говорившими по данному дѣлу. Вы помните, какъ передаетъ всю эту картину Чеберякъ. Катались дѣти на мялѣ, пошли они кататься на мяло съ усадьбы Захарченко черезъ дыры въ заборѣ. Люда особенно настаиваетъ на томъ, что они шли кататься, проѣзжая чрезъ дыры въ заборѣ, такъ какъ, когда они возвращались, она стояла и въ это отверстіе, въ эту дыру, наблюдала за дѣтьми, какъ зовутъ Андрюшу. Когда дѣти катались на мялѣ, другъ появился Бейлисъ, съ пимъ Файвелъ Шнеерсонъ, торговецъ скважинъ, и два цадика, раввина, которыхъ раньше видѣли въ квартирѣ Бейлиса Женя и Люда. Они потянулись за дѣтьми, схватили Женю и Андрюшу, но Женя увернулся и побѣжалъ, а Андрюша остался. Вотъ картина, которую рисуютъ наизмытии свидѣтели. И не буду говорить о полной абсурдности этой картины. По крайней мѣрѣ, когда я читалъ это показаніе, мнѣ неловко стало за то, что оно изложено въ такой бумагѣ, какъ обвинительный актъ въ качествѣ улики противъ Бейлиса. Гт. присяжные засѣдатели, вѣдь это только въ курятнике можно довѣрять цыпленку на глазахъ у всей птички. Но чтобы сложить мальчика въ присутствіи дѣтей — это настолько неизроято, что невозможно остановливать вниманіе на подобного рода положеніяхъ. А дальше что? Дальше два цадика приѣжаютъ специально изъ-за границы для этого сложнаго ритуального обряда. Эти цадики въ своихъ длинныхъ одѣяніяхъ и странныхъ шапкахъ будуть гонять и ловить дѣтей... Это комический элементъ изъ атома дѣла. Можетъ быть, и это тоже входить въ обрядъ заклятия жертвъ. Можетъ быть, нужно, чтобы важные пожилые цадики гонялись за дѣтьми? Вы видѣли ихъ здѣсь, гт. присяжные засѣдатели, соответствуетъ ли они тому представлѣнію, которое можно было составить

себѣ по показаніяхъ Жени и Люды? Затѣмъ, что, по моему мнѣнію самое главное, это то, что словцемъ былъ и Жени, но она только успѣла увернуться и уѣхать. Такимъ образомъ, оказывается, что Бейлисъ, который хорошо зналъ семью Чеберякъ, жившую недалеко отъ завода, лежитъ на глазахъ у сестеръ брата ихъ и тащить. Что должно было произойти? Несужели сестры Жени, Люда и Вадя, не побѣжали бы къ родителямъ, не привели бы ихъ къ хѣсту преступленія, где они должны были застичнуть Бейлиса и другихъ, которые совершили жертвоприношеніе?

Гт. представители гражданского иска прекрасно понимаютъ это послѣднее положеніе, которое ихъ и заставляетъ искать выхода и говорить: „можетъ быть, и Чеберякъ“. Они стараются не опровергать этого обстоятельства съ одной стороны, а, съ другой стороны, цѣлый рядъ данныхъ, безконечное количество данныхъ ведеть насъ къ квартирѣ Чеберякъ. Вы слышали здѣсь показанія свидѣтелей, вы видѣли массу такихъ данныхъ, которыми, какъ ни повернишь, все приводятъ къ квартирѣ Чеберякъ. Вотъ здѣсь говорить важнѣе, что Чеберякъ — женщина порочная, живая. Если она порочная, живая женщина, то почему же избрать ея показанію, показанію, созидающемся при такихъ исключительныхъ условіяхъ, показанію, явившему черезъ полтора года послѣ того, какъ возникло это дѣло. Но я на этомъ останавливаюсь не буду, этотъ вопросъ уже разработанъ защитой. Я хочу только указать, что осталось дѣлать защитѣ, какъ не нарисовать возможную картину тѣшества. Защита это и сдѣлала, конечно, не рѣшавъ вопроса категорично и не настаивая на томъ, что дѣло произошло именно такъ, а не иначе. Это было только ея предположеніе, предположеніе болѣе или менѣе изроятое, какъ всякое предположеніе.

Теперь я перейду къ нѣкоторымъ возраженіямъ по поводу рѣчей обвинителей. Прежде всего я долженъ сказать, что когда я сталъ слушать эти возраженія, я думалъ, что послѣ такой апачительной усталости, послѣ всего потраченаго времени, и улемшу серъезнаго возраженія, возраженія по существу, за улики, выставленные противъ Бейлиса. Но оказалось, что здѣсь былъ приведенъ безконечный рядъ мелочей, неимѣющихъ прямого от-

вопросія к Бейлису, которые были затронуты защитой лишь попутно. Если бы даже во всех этих мелочах были некоторые неточности, неясности, даже несоответствие, то они абсолютно никакого значения не имели. Я придаю особое значение двум положениям, выдвинутым обвинителем. Это прежде всего указанию на замечание защиты относительно неправильности действий судебного следователя Машковича. Здесь это было представлено в таком виде, что как будто бы защита умышленно старалась превратить действия г. следователя во что-то преступное, между тем как они все из-за прекрасны, что вызвали воодушевление прокурора: „я чрезвычайно доволен судебным следователем г. Машковичем“. Конечно, здесь не хвато ни восхвалить, ни порицать судебного следователя, производившего следственный действия, съ другой стороны нельзя не сказать, что когда раздается похвала по адресу человека, совершившего изъестное дело, то мысль невольно перебрасываться эту похвалу на самое дело, кажется, что оно хорошо сделано.

Но мы доказываем, что оно нехорошо сделано, и выдвигаем цѣлый ряд таких данных, которых подтверждают наше положение. И я хочу указать на некоторые места из этого следствия. Г. прокурор и оба гражданские юриста начали свои речи съ указания на извращение, будто бы допущенных защитой. Указаний ихъ въ этихъ речахъ, если помните, сводились къ неправильной — я не скажу къ извращению — передачѣ обстоятельства настоящаго дѣла. Прокурор и г. Замысловский указали възь на первую неправильность судебного следователя, о которой отмѣчено защитой, это относительно волоса. Они сказали, что какой-то волосъ былъ черного цѣлта. Прежде всего это не такъ. Не какой то волосъ, а какіе-то волосы, такъ какъ волосъ было 4, вторыхъ, не черные, а темно-русые. Вы помните это изъ протокола, что волосы были темно-русые. Это обстоятельство чрезвычайно важное. Г. прокурор сказали здесь, что заѣмъ было производить сравненіе этихъ волосъ съ волосами Латышева, который рыжий, а тѣ двое, Сингаевский и Рудинский, были безъ бороды. Г. же Замысловский еще более опредѣ-

ленно сказалъ, что они были несомнѣнно безъ бороды, и что поэтому надобности въ изслѣдованіи не было никакой. Но вы помните, во-первыхъ, изъ акта предварительного следствия, что вопросъ — была ли волосъ изъ бороды или изъ головы, не решен категорически и безусловно. Эксперты высказались, что по всей видимости изъ бороды, но не отрицалась возможность, что изъ головы. А затѣмъ, во-вторыхъ, г.г. присяжные засѣдатели откуда знали на предварительномъ следствии, что Латышевъ былъ рыжий? А затѣмъ, откуда известно, что Латышевъ былъ произванть рыжимъ, потому, что у него было борода рыжая? А можетъ быть онъ былъ такъ названъ потому, что носилъ похищенный глыбъ будь рыжей костюмъ или пальто? Вѣдь клички даются по самымъ случайнымъ обстоятельствамъ. Наконецъ, цѣлѣ волосъ на головѣ и на бороде часто соответствуетъ, но не всегда. Затѣмъ на указаніе прокурора, что Сингаевский и Рудинский были безъ бороды, мы можемъ сказать, что мы этого не знаемъ. Мы знаемъ только, что Сингаевский и Рудинский явились сюда съ бородами. Что касается того, что они на карточкахъ сняты безъ бороды, то вѣдь вы знаете, что эти карточки были сняты въ съсконь отдѣленія года за два или за три, такъ что это ничего не доказываетъ. Такимъ образомъ, сказать, что у нихъ бороды не было мы не имеемъ основанія. Вотъ если бы мы въ настоящую минуту имѣли актъ изслѣдованія волосъ судебнаго следователя, то мы могли бы отвергнуть данные и не останавливаться на этомъ такъ долго. Г.г. прис. засѣд., пойдемъ далѣ. Намъ говорятъ, почему защита не ставитъ вопроса о томъ, что не изслѣдованы волосы Шнеерсона, хотя онъ безъ бороды, но тѣль на головѣ волосы были. Значитъ несмотря на то, что Шнеерсонъ безъ бороды, прокуроръ находить возможнымъ изслѣдовать волосы, имѣющиеся у него на головѣ, и сравнить ихъ съ тѣми, которые были найдены при трупѣ. Г.г. прис. засѣд.. я възь отвѣчу на этотъ вопросъ такъ: мы не ставили этого вопроса потому, что вопросъ этотъ для защиты ясенъ. Не изслѣдовали волосы Шнеерсона потому, что судебный следователь ни одной минуты не сомнѣвался въ томъ, что Шнеерсонъ не причастенъ къ настоящему дѣлу.

Здесь было сказано о том, что Шнеерсон — это такая фигура, которая может навести на каких угодно догадки, на какие угодно подозрения.

Г.г. прис. заседатели, вы помните, что Люда Чеберякова прямо указывала, что за Андреем и Женей гнались Бейлис и Шнеерсон. Если этому показанию доверять, то почему же не привлечь Шнеерсона на скамью подсудимых, он должен был бы сидеть вместе с Бейлисом? Если бы придавали значение, то надо было бы исследовать волосы, это не было бы новым доказательством против Шнеерсона, а между тем, теперь возможно высказывать догадки, такие как у Шнеерсона волосы тоже темные и может быть, схожи с волосами, найденными на трупе. Вот первый на наш взгляд существенный недосмотр в производстве следствия. Второе, это вопрос о глине. Вопрос о глине представляется чрезвычайно существенным, г.г. прис. заседатели. Почему исследована была глина только на заводе Зайцева, почему не исследована была глина там, где по данным предварительного следствия могло быть совершение убийства? Ведь, примыкает к глине на квартиру Чеберяковой, на ее погреб, на ее сарай. Почему этого не надо было исследовать? Вы слышали здесь указание г. прокурора на то, как могло совершиться преступление, как могла попасть на тужурку глина, которая подвергалась исследованию? Г. прокурор говорить, что могли следами попасти эту глину, но ведь такими же следами могли попасти глину и в комнату Чеберяковой. Вы помните, г.г. прис. заседатели, что у Чеберяковой было двор с глиняным погребом, затмь глиняный пол был также в ее погребе, следовательно была полная возможность получить и исследовать глину. Но этого не было сделано. Квартира, дом, один из словом помещение, где жила Чеберякова не были достаточно осмотрены. Вы сами знаете, г.г. присяжные заседатели, из жизни, что на чердаках, так называемая боровая труба всегда мажется глиной. Естественная вещь, что труп мог быть перенесен на чердак, а ведь вы знаете, что в отверстие было и лестница стояла возле самой квартиры Чеберяковой и труп было не трудно перенести на чердак, если почему либо было трудно держ-

жать дома, там глина и она могла попасть. Почему это не было исследовано, — на этот счет мы указаний не имеем. Я указу еще, если вы припомните, — что сожалению мы не обратили должного внимания на это обстоятельство, — что из той глины, которая была найдена на тужурке и подвергалась исследованию, между другими частями обнаружены мелкие частицы угля. Не указывается ли это обстоятельство на правильность моего предположения, что глина эта могла попасть с того борова на чердак, который обмазан глиной. Вот, г.г. присяжные заседатели, чрезвычайно важное обстоятельство — исследование глины.

Дальше — ковер. О ковре мы уже говорили. Вы также помните, впрочем, изъята его осмотр, что г. Туфанов, эксперт, срезал небольшое количество ворса из шести местах, только из шести местах, где ему казалось, что есть подозрительный пятна. Но ведь для того и производится химико-микроскопическое, да еще спектральное исследование, чтобы выяснить то, чего мы простым глазом не видим, исследовать то, что на глаза могло казаться не подозрительным, а на самом деле могло быть весьма и весьма подозрительным. Мало того, ковер мог подвергаться сверху чистке, мойке, настолько, что пятна не были видны. Для исследования надо было бы намочить весь ковер, извлечь жидкость и по этой жидкости путем научно спектрального анализа, который производился у нас несколько раз, можно было детально установить самое незначительное количество человеческой крови. Следовательно, это можно было сделать. И из такого дела, которое г. прокурор называет моральным делом, надо было сдать все. Нельзя же было бросать такие себе такие предметы, которые подлежали исследованию.

Дальше о бумажках. Вам говорилось однажды из защитника, что проще всего было бы взять разного рода бумажки, чтобы требовать чертежи от Дьяконовых, и представить им бумаги. Впрочем, обстоятельство с бумагами не представляется в таком виде, чтобы придавать ему большое значение.

Но зато с наводочками, г.г. присяжные заседатели, получилось нечто невероятное. Дьяконовы были подробно спрошены о ри-

сункаль на наволочкѣ, показалъ ихъ записаны, что же еще оставалось? Надо было послѣ этого, такъ какъ, что написано перомъ—не вырубить топоромъ—развернуть и показать Дьяконовой эту наволочку. Но она тогда показана не была. Не говоря о томъ, какъ правильно замѣтить прик. похищенный Груzenбергъ, что не было необходимости даже заставлять рисовать, а предъявить въ числѣ десятка другихъ рисунковъ клочки холста, полоски, мадепозама и просить указать, что это — Чеберяковой или не Чебериковой? Я допускаю все то, что сдѣлалъ судебный слѣдователь, но когда она поймалъ все то, что было жившаго въ ея показаніи, тогда она могла предъявить наволочку. Вѣдь большинства ничего не могло произойти. Но почему она не предъявилъ? Г.г. прис. засѣдатели, для меня этотъ вопросъ ясенъ: она не предъявилъ потому что она могла сказать—да, это кусочки отъ наволочки съ подушки Чеберяковой. Что же ему оставалось дѣлать? Тогда надо было произвести обыскъ у Чеберяковой, и если бы такой обыскъ былъ произведенъ, мы имѣли бы, если не остальную часть той наволочки, отъ которой оторванъ этотъ кусочекъ, то быть можетъ имѣли бы наволочку, на которой были бы точно такой же, тождественный рисунокъ.

Это обстоятельство не имѣло мѣста, потому что оно могло колебать тѣническія улики, которыхъ имѣлись противъ Бейлиса. Въ такомъ же приблизительномъ положеніи находится вопросъ по дѣлу о знаменитой харьковской побѣдѣ. Вы помните, Чеберякова разсказывая о томъ, какъ ей предлагали деньги говорили, что Марголинъ занималъ 2 комнаты и что изъ второй комнаты вышли тѣ три человѣка, которые будто бы говорили о 40 тысячахъ. Миѣ совершенно ясно какъ въ представлении Чеберяковой создается эта ложная картина: Чеберякова изобрѣзъ вопросъ о 40 тысячахъ, значитъ надо было обставить это предложеніе о 40 тысячахъ такъ, чтобы ему все понтирили, чтобы оно имѣло большииѣ вероятности. Вотъ она и говорить: вышли 3 человѣка, какъ будто создается новая картина. Но откуда они вышли? Естественно, что спрятавшись за кусочкомъ запавѣски 3 человѣка стоять не могутъ, значитъ надо сказать, что была вторая комната. Но вы

знаете изъ показаній, что второй комнаты не было. Вѣдь это не трудно было проплыть судебному слѣдователю Машкевичу; ему не надо былоѣхать для этого въ Харьковъ, ему надо было только поручить, изъ порядкѣ отдѣльного требованія, осмотрѣть тѣкъ номеръ, который занималъ Марголинъ. Это было не трудно, и тогда не занимались бы этимъ эпизодомъ, онъ не вошелъ бы въ обвинительный актъ, тогда стала бы ясной лживость показаній Чеберяковой. Тогда не получилось бы того положенія, что бывшій защитникъ Бейлиса Марголинъ явился здесь лицомъ чуть ли не подсудимымъ по настоящему дѣлу. И уже указать, гг. присяжные засѣдатели, что по этому эпизоду судебный слѣдователь составилъ протоколъ, въ которомъ говорится только объ одномъ мѣстѣ заявки. Заявка Марголина записана не въ хронологическомъ порядке и только во второмъ протоколѣ, послѣ того, какъ свидѣтель, допрошенный по этому дѣлу, ему указалъ цѣлый рядъ другихъ мѣстъ, только послѣ этого, она составила второй протоколъ, куда внесъ эти мѣста. И вотъ когда читаны первый протоколъ, то создается невыгодное впечатліе, которое дальше разсѣять бываетъ не такъ легко. Наконецъ, особенно важное упущеніе судебнаго слѣдователя, которое съ моей точки зрѣнія можетъ явиться роковымъ для дѣла. Г.г. присяжные засѣдатели, вы поймете его значеніе, когда я скажу вамъ, что судебній слѣдователь послѣ возвращенія дѣла къ дѣлѣдованію по заявлению Бризуль-Бруцковскаго о томъ, что преступленіе совершиено шайкой воровъ....

Предс. Вы не являетесь судьей увѣшаній судебнаго слѣдователя, и вамъ, какъ защитнику не предоставляется право на это указывать. Поэтому я прошу васъ употреблять другія выраженія, напримѣръ, недостатокъ и т. д.

Григ.-Барскій. Я извиняюсь, я не имѣю къ виду упрекать судебнаго слѣдователя, но я обращаю вниманіе на то, что намъ помѣшило прийти къ истинѣ. Г.г. присяжные засѣдатели, я обращаю ваше вниманіе на то, что было подано заявленіе, въ которомъ указывалась определенная совершение группой виновныхъ и говорилось, что убийство совершило Сингаевскимъ, Рудзинскимъ и Латышевымъ, и для проверки этого заявленія возвращено было предварительное слѣдствіе, возвращено было дѣло

къ слѣдователю. Казалось бы, судебній слѣдователь долженъ быть съ первого шага приняться за изслѣдованіе виновности этихъ лицъ. Нѣтъ, гг. присяжные засѣдатели, этого не было! Судебный слѣдователь провѣрять дѣйствія Марголина и т. д., а что касается того, какъ же проводили время эти преступники, что они дѣлали въ тотъ моментъ, когда они совершили преступленіе, по этому поводу ничего не было сдѣлано. Вы знаете, что околоточный надзиратель Бирчичеко, околоточный надзиратель, а не судебній слѣдователь, понять, чѣмъ необходимо немедленно приступить къ разслѣдованію тѣхъ обстоятельствъ, которыя могутъ пролить яркій свѣтъ на это дѣло. Онь составилъ дознаніе и онь показалъ судебному слѣдователю въ этомъ дознаніи, что Рудзинскій уходилъ изъ дома 12-го числа въ 8 час. утра и возвратился въ 12 ч. дня. Въ промежутокъ времени отъ 8 ч. утра до 12 ч. онь отсутствовалъ. Онь явился позѣтъ 12 ч. и заявилъ матери, чтобы она вымыла его въ г. Ковель, — позѣтъ 12 часовъ явился. Мало того, онь залѣвилъ матери, чтобы она вымыла его костюмъ. Тутъ, между прочимъ, я вновь возвращаю въ указаніе кого-то изъ гг. обвинителей, я замечтаю, кажется, г. прокурора, о томъ, что будто бы однѣмъ изъ защитниковъ было указано неправильно, т. е. было сдѣлано указаніе, которое противорѣчить его выводамъ о томъ, что оны накапнули до убийства, просили о выкупѣ костюма. Нѣтъ, то было уже въ то время, когда убийство было совершено. На слѣдующій день утромъ вы знаете, онь переодѣлся въ новый костюмъ и уѣхалъ. Гг. присяжные засѣдатели, по гдѣ же старый его костюмъ и гдѣ вообще, костюмы всѣхъ тѣхъ лицъ, которыхъ подозрѣваютъ въ этомъ дѣлѣ? Вѣдь, вы знаете, крови было много, какъ бы осторожно они ни обращались съ этой кровью, она могла попасть на ихъ платье. Если бы костюмъ хоть одного изъ нихъ нашли, — а, въ частности, было указаніе о какомъ-то странномъ переодѣваніи, Рудзинскому почему-то надо было сбросить съ себя скорѣе костюмъ, — если бы это было проиграно, мы бы, можетъ быть, стояли бы теперь на правильномъ пути и намъ не пришлось бы такое количество времени посвящать совершившему не нужному разсмотрѣнію безконечнаго количества всякаго, какъ выражалась

т. прокуроръ, хлама, въ полномъ смыслѣ слова, хлама.

Затѣмъ дальше. Вы помните, гг. присяжные засѣдатели, что поничтожному эпизодическому обстоятельству, не имѣющему существеннаго значенія для дѣла, но походу побѣдки къ Харьковѣ Бразула и Марголина, состоялась очная ставка Чебериковой. А очная ставка Сингаевскаго и Рудзинскаго съ Карапашъ и Махалинъ была сдѣлана? Она не была сдѣлана. Вы понимаете прекрасно, гг. присяжные засѣдатели, какое значеніе имѣть въ глазахъ арестантъ въ этотъ Каравай. Если здесь, на судѣ, когда Махалинъ задалъ вопросъ Сингаевскому, онь задумался и потупился, — что у него происходило въ душѣ, я гадать не буду, — но если на него произвело такое впечатлѣніе это обстоятельство, то вы подумайте, если бы Карапашъ, котораго арестанты считали героемъ, передъ которыми преклонились, если бы онь сказалъ въ лицо: „ты же изѣ говорилъ“, что же, Сингаевскій могъ бы возражать противъ. И думаю, едва ли онъ могъ возражать.

Конечно, я передаю вкратцѣ, всего на память принести не могу, но вкратцѣ указываю на то, что было упущенено и благодаря чему произошло предписание, и Еслись оказалось на скамье подсудимыхъ. И въ этой области никакой поимѣнной слѣдственной власти оказано не было, въ этой области частное разслѣдованіе никакого участія не принимало, такъ что говорить о томъ, что здесь были препятствія, которыя судебній слѣдователь преодолѣть не могъ, никакъ нельзѧ.

Теперь я хочу отмѣтить еще одно мѣсто, по моему мнѣнію существенное изъ показаний г. прокурора. Въ своемъ возраженіи г. прокуроръ между прочимъ говорить, что, хотя дѣйствительнымъ мѣстомъ преступленія онь считаетъ ту квартиру, которая находится при конюшнѣ, но онь на этомъ не настаиваетъ и считаетъ, что не очень существенно расходится съ поѣзденными Замысловскими, который сказалъ, — я передаю это со словъ г. прокурора, — что убийство могло быть совершено и возѣ конюшни на чистомъ воздухѣ, что пряталась туда Бейлисъ Андриушъ, и что-то написала пѣсколько ударовъ въ голову, затѣмъ толкнули въ конюшню и тамъ уже продолжалось дальнѣйшее. Ко-

нечно, отказаться от первого соображения г. прокурору было необходимо, ему совершенно не оставалось никакого другого выхода, некуда было идти, потому что, разъ в квартире произошло убийство, то все тѣ возраженія, которыхъ приводятъ обвиненіе защитѣ, они падаютъ сами себѣ; все то, что могло быть въ квартире при кончицѣ, все могло быть и въ квартире Чебераковой. Слѣдовательно, тутъ надо было найти новый выходъ, и онъ былъ найденъ. Но мнѣ кажется, что этотъ новый выходъ показываетъ полное безжаліе, полную безнадежность обвиненія, которое чувствуетъ, что бѣется въ послѣднихъ судорогахъ и никакого выхода въ сущности найти не можетъ.

Вы только подумайте, г.г. присяжные засѣдатели, если бы это убийство было ритуального характера, такъ долженъ же быть ритуалъ, долженъ же быть обрядъ. Тогда надо прежде всего найти признаки этого обряда. Посмотрите, какой обрядъ тутъ совершается? Ташугутъ мальчика по дорогѣ, на ходу, какъ попало начинаятъ тыкать въ голову, затѣмъ изталкиваютъ въ конюшню и тамъ начинаютъ собирать и вытачивать кровь. Если они совершаютъ убийство для получения этой цѣнной жидкости — крови, какъ же они начинаютъ бить въ то время, когда собираютъ кровь недѣзя, когда нѣть никакихъ приспособленій, когда нѣть возможности собрать эту кровь! А затѣмъ, и кто знаетъ, сколько времени пройдетъ и сопротивленій, какія могутъ быть случайности, можетъ быть, при изталкиваніи онъ запнется ногой, а вѣдь вы слышали: кровь бѣть, бѣть изъ виска большой струей. Что же, они потеряютъ большую часть той жидкости, изъ-за которой наложаютъ на себя не только опасность, но и наносятъ тромы на весь еврейской народъ? Развѣ вы, г.г. присяжные засѣдатели, хоть на минуту можете допустить, чтобы нечто подобное могло быть совершено при томъ условіи, что это ритуалъ и ритуалъ, при коемъ надо нанести опредѣленное количество ранъ, нанести ихъ въ опредѣленные мѣста, опредѣленной силой, опредѣленнымъ орудіемъ и т. д. Это является совершенно невѣроятнымъ и недопустимымъ.

Дальше припомните, г.г. присяжные засѣдатели, осмотръ завода. Вѣдь оказы-

ется, что то мѣсто возлѣ конюшни, гдѣ по предположенію г. прокурора могли быть нанесены первые удары, оно видно сверху съ того мѣста, гдѣ приблизительно находится кантонъ Бейлиса. И вѣдь, слѣдовательно, па глазахъ у народа описано совершение этого убийства. Что же это такое? Какъ бы ни велика была въ представлѣніи г. прокурора и частныхъ обвинителей пагубность еврейства, но вѣдь великъ же допустить, чтобы они никого не боялись, чтобы каждого частнаго человѣка, который случайно заходитъ въ кантонъ для покупки кирпичей и увидитъ преступленіе, можно было бы застрашать, подкупить. Да чего же мы въ такомъ случаѣ дѣдемъ? Вѣдь такое предположеніе, что кактаго можно купить или тѣмъ или иными способами устраниТЬ отъ свидѣтельства, есть опровергиваніе христіанства!

Наконецъ, и глина абсолютно никакого сходства не имѣетъ съ глиной, взятой въ мѣстѣ около конюшни. Если о первомъ мѣстѣ можно говорить о маленькомъ склонѣ, то вы поймете, что тамъ есть известныя и она исключаетъ всякую возможность сходства. Но почему-то обвинители разы, что хоть маленькое сходство есть. Но тутъ никакого сходства нѣть, и слѣдовательно, эта версія падаетъ.

Относительно того, какъ было совершено убийство, вамъ сказали г. прокуроры, онъ пытается сдѣлать несколько предположений, было такое предположеніе, что толкаль Бейлисъ, держали Шнеерсона, затѣмъ ротъ Чернобыльскій; дѣлали онъ и другія предположенія, но въ этихъ-своихъ предположеніяхъ на руководящую роль Бейлиса, на роль лица, наносящаго удары, онъ не указываетъ, онъ самъ этого не знаетъ. А если онъ не знаетъ, какъ совершило преступленіе, гдѣ совершиено было преступленіе, какъ же можно, г.г. присяжные засѣдатели, садить на скамью подсудимыхъ Бейлиса? Вѣдь для того, чтобы онъ могъ защищаться, онъ долженъ знать, отъ чего защищаться. Если вы мнѣ скажете, что я обвиняюсь въ совершеніи кражи, я не въ состояніи буду ничего отвѣтить, я кражами не занимаясь. Бейлисъ говорить, — позвольте, я убийствами не занимаюсь, это противно моей натурѣ, и не могу этого сдѣлать! Что же дальше онъ можетъ сказать, если вы ему не сказали

и о жесте, и о форме, в которой совершено убийство. Эти обстоятельства должны быть даны обвинением. Они не даны, потому, что обвинение их не имеет и не будет иметь, оно бесполезно создать, а взятого материала нет.

Я хочу еще коснуться только фактической стороны двух положений, которых кажется мне наиболее существенными. Мне можно открыть вам, почему появилась следующая реплика. Вы могли заметить, что речи обвинителей начинались и оканчивались указанием на несчастного замученного мальчика Андрюшу, на тяжкую страдалью его матери Александры Приходько, подчась, и тетки Натальи Приходько, и бабушки Олимпиады Нежинской, указывалось даже,—не знаю, откуда взяты эти сведения г. Замысловским,—что несчастная Александра Приходько скоро тоже может быть будущим жертвой со своим сыном; это почти во всех речах проходить красной нитью. Кроме этого, настороже время пугали еврейских заседателей. Ни одна речь не обходилась без этого, как и во время реплики, и я думаю, что речь прокурора, который возражал вам на речи защитников, главным образом имел за целью сказать вам фразу одного изъявленных русских, которая, к сожалению, была уже произнесена, когда г. председатель остановил, что фраза о том, что Россия погибнет от евреев»...

**Председатель.** Я остановил г. прокурора, прошу и вас этого не касаться. Многие все будут разъяснено гг. присяжными заседателями. Подобные вопросы выходят из круга судебного следствия.

**Григорьевич-Барский.** Всеть, гг. присяжные заседатели, эти речи сводились к тому, чтобы вы ушли из совещательной комнаты подъявлением кровавого призрака, тяжкого горя, еврейского давления, еврейского всесилия. Думал, что и это уже, может быть, не произведет того исключительного, которое раньше могло бы произвести на первых слыхих людей, важь вызвать новое обстоятельство: если произнесете приговор оправдательный, то тем самым Андрюшу Ющинскому сделаете вором и предателем. Это прием, который с точки зрения правосудия совершенно недопустим. Гг. присяжные заседатели, вы помните, что Андрюшу Ющинскому мы никогда не порочили и дурного о нем не го-

ворили. Ворочемь, и это обстоятельство ставится в вину. Говорить, что, не брать Ющинского, мы хотим обойтиесь, зачаровать вас, чтобы вы внимательнее слушали речи защиты. Если бы мы брали, нам бы сказали: «это варварство, хохотство, мальчик замучен, а вы его браните!» Вот такое положение создалось: не похвали, не скажи ничего дурного. Но я думаю, что ваше совершенно ясно, гг. присяжные заседатели, что то, что требуют от вас обвинители, осуждения невинного Бейлиса, оно не в коем случае не успокоит горя замученной матери Александры Приходько, но оно поставит преграду для успокоения общественной совести, оно поставит преграду к тому, чтобы действительные виновники сидели на эту скамью подсудимых и, чтобы они понесли должное наказание по закону!..

Что касается еврейского всесилия, то я думаю, здесь не место распространяться. Все это разъясняется в пух и прах, если вы в своей совещательной комнате вспомните, что это еврейское всесилие споткнулось и разбилось само по себе в пух и прах перед благородством, твердостью и безупречностью таких лиц, как супруги Шаховские, арестант Козаченко, сынок Полященко и семья Чеберяковой. Вот кто собственно вынес на своих плечах гнет евреев, вот кто не подчинился им, кто не мог быть подкуплен и вот кто посадил на скамью подсудимых Бейлиса. Гг. присяжные заседатели, обвините чувствовать, что оно произошло с установлением человеческого жертвоприношения. Если же вы осудите Бейлиса, то тем самым, гг. присяжные заседатели, вы действительно совершили жертвоприношение человека!

**Прокурор.** Я прошу занести это в протокол.

**Председатель.** Запишите в протокол.

После Д. И. Григоровича-Барского слово предоставляется прис. нов. А. С. Зарудному.

### Речь А. С. Зарудного.

Несколько очень кратких возражений прис. нов. Шмакову по вопросу о ритуальной экспертизе. Повторенный гражданским истцом сказали, что первый, судоводительно,